
पाठ – 10 

वायुमंडलीय परिसंचिण तथा मौसम प्रणाललयााँ 
 

बहुवैकल्पिक प्रश्न 

Q1. यलि धिातल पि वायुिाब 1,000 लमलीबाि है तो धिातल से 1 लक.मी. की ऊाँ चाई पि वायुिाब 

लकतना होगा? 

(क) 700 लमलीबाि 

(ख) 900 लमलीबाि 

(ग) 1,100 लमलीबाि 

(घ) 1300 लमलीबाि 

 

उत्ति : (ख) 900 मिलीबार 

Q2. अंति उष्णकलिबंधीय अलिसिण के्षत्र प्रायः  कहााँ होता है? 

(क) लवषुवत् वृत के लनकि 

(ख) ककक  िेखा के लनकि 

(ग) मकि िेखा के लनकि 

(घ) आकक लिक वृत्त के लनकि 

उत्ति : (क) मिषुित् िृत के मिकट 

Q3. उत्तिी गोलाधक में लनम्न वायुिाब के चािो ंतिफ पवनो ंकी लिशा क्या होगी? 

(क) घडी की सुइयो ंके चलने की लिशा के अनुरूप 

(ख) घडी की सुइयो ंके चलने की लिशा के लवपिीत 

(ग) समिाब िेखाओ ंके समकोण पि 

(घ) समिाब िेखाओ ंके समानांति 

उत्ति : (ख) घडी की सुइय ों के चलिे की मिशा के मिपरीत 

Q4. वायुिालशयो ंके लनमाकण का उद्गम के्षत्र लनम्नललल्पखत में से कौन-सा है? 

(क) लवषुवतीय वन 

(ख) साइबेरिया का मैिानी िाग 

(ग) लहमालय पवकत 

(घ) िक्कन पठाि 

उत्ति : (ख) साइबेररया का िैिािी भाग 

 

लनम्नललल्पखत प्रश्नो ंके उत्ति लगिग 30 शब्ो ंमें िीलिए। 



Q1. वायुिाब मापने की इकाई क्या है? मौसम मानलचत्र बनाते समय लकसी स्थान के वायुिाब को 

समुद्रतल तक क्यो ंघिाया िाता है? 

 

उत्ति : िायुिाब िापिे की इकाई मिलीबार है। व्यापक रूप से प्रय ग की जािे िाली इकाई मकल  पास्कल 

है, मजसे hpa मलखा जाता है। िायुिाब के कै्षमतज मितरण का अध्ययि सिाि अोंतराल पर खी ोंची गई 

सििाब रेखाओों द्वारा मकया जाता है। सििाब रेखाएँ िे रेखाएँ हैं ज  सिुद्रतल से एक सिाि िायुिाब िाले 

स्थाि ों क  मिलाती हैं। िाब पर ऊँचाई के प्रभाि क  िूर करिे और तुलिात्मक बिािे के मलए, िायुिाब 

िापिे के बाि इसे सिुद्रतल के स्तर पर घटा मलया जाता है। सिुद्रतल पर िायुिाब मितरण िौसि 

िािमचत् ों िें मिखाया जाता है। 

Q2. िब िाब प्रवण्ता बल उत्ति से िलक्षण लिशा की तिफा हो अथाकत् उपोष्ण उच्च िाब से लवषुवत 

वृत्त की ओि हो तो उत्तिी गोलाधक में उष्णकलिबंध में पवनें उत्तिी-पूवी क्यो ंहोती हैं? 

उत्ति : पृथ्वी का अपिे अक्ष पर घूणणि पिि ों की मिशा क  प्रभामित करता है। इसे क ररऑमलस बल कहा 

जाता है। इसके प्रभाि से पििें उत्तरी ग लार्ण िें अपिी िूल मिशा से िामहिे तरफ ि िमक्षणी ग लार्ण िें 

अपिे बाईों तरफ मिके्षमपत ह  जाती हैं। क ररऑमलस प्रभाि िाब प्रिणता के सिक ण पर कायण करता है। 

िाब प्रिणता बल सििाब रेखाओों के सिक ण पर ह ता है। िाब प्रिणता मजतिी अमर्क ह गी, पिि ों का 

िेग उतिा ही अमर्क ह गा और पिि ों की मिशा उतिी ही अमर्क मिके्षमपत ह गी। इि ि  बल ों के एक-

िूसरे से सिक ण पर ह िे के कारण मिम्न िाब के्षत् ों िें पििें इसी के इिण-मगिण  बहती हैं, इसमलए जब िाब 

प्रिणता बले उत्तर से िमक्षण मिशा की तरफ ह  अथाणत उप ष्ण उच्चिाब से मिषुित िृत की ओर ह  त  

उत्तरी ग लार्ण िें उष्णकमटबोंर् िें पििें उत्तर-पूिण ह ती हैं। 

Q3. िू-लवके्षपी पवनें क्या हैं? 

उत्ति : पिि ों का िेग ि उिकी मिशा, पिि ों क  उत्पन्न करिे िाले बल ों का पररणाि हैं। पृथ्वी की सतह से 

2-3 मक०िी० की ऊँचाई पर ऊपरी िायुिोंडल िें पििें र्रातलीय घषणण के प्रभाि से िुक्त ह ती हैं। और 

िाब प्रिणता तथा क ररऑमलस बल से मियोंमत्त ह ती हैं। जब सििाब रेखाएँ सीर्ी ह ों और घषणण का प्रभाि 

ि ह , त  िाब प्रिणता बल क ररऑमलस बल से सोंतुमलत ह  जाता है और फलस्वरूप पििें सििाब रेखाओों 

के सिािाोंतर बहती हैं। ये पििें भू-मिके्षपी पिि ों के िाि से जािी जाती हैं। 

Q4. समुद्र व स्थल समीि का वणकन किें। 

उत्ति : स्थल सिीर स्थल भाग से सिुद्र की ओर चलती है और यह प्रायः  रात िें चलती है जबमक सिुद्र 

सिीर सिुद्री भाग से स्थल की ओर चलती है। यह प्रायः  मिि िें चलती है। ऊष्मा के अिश षण तथा 

स्थािाोंतरण िें स्थल ि सिुद्र िें मभन्नता पाई जाती है। मिि के िौराि स्थल भाग सिुद्र की अपेक्षा अमर्क 

गिण ह  जाते हैं। अतः  स्थल पर हिाएँ ऊपर उठती हैं और मिम्न िाब के्षत् बिता है, जबमक सिुद्र अपेक्षाकृत 

ठों डे रहते हैं और उि पर उच्च िायु िाब बिा रहता है। इससे सिुद्र से स्थल की ओर िाब प्रिणता उत्पन्न 

ह ती है और पििें सिुद्र से स्थल की तरफ सिुद्र सिीर के रूप िें प्रिामहत ह ती हैं। रामत् िें इसके एकिि 

मिपरीत प्रमिया ह ती है। स्थल सिुद्र की अपेक्षा जल्दी ठों डा ह ता है। िाब प्रिणता स्थल से सिुद्र की तरफ 

ह िे पर स्थल सिीर प्रिामहत ह ती है। 



लनम्नललल्पखत प्रश्नो ंके उत्ति लगिग 150 शब्ो ंमें िीलिए। 

Q1. पवनो ंकी लिशा व वेग को प्रिालवत किने वाले कािक बताएाँ । 

 

उत्ति : पििें उच्च िाब से कि िाब की तरफ प्रभामित ह ती हैं। भूतल पर र्रातलीय मिषिताओों के कारण 

घषणण पैिा ह ता है, ज  पिि ों की गमत क  प्रभामित करता है। इसके साथ पृथ्वी का घूणणि भी पिि ों के िेग 

क  प्रभामित करता है। पृथ्वी के घूणणि द्वारा लगिे िाले बल क  क ररऑमलस बल कहा जाता है। अतः  पृथ्वी 

के र्रातल पर कै्षमतज पििें तीि सोंयुक्त प्रभाि ों का पररणाि हैं (क) िाब प्रिणता प्रभाि (ख) घषणण बल (ग) 

क ररऑमलस बल। इसके अमतररक्त गुरुत्वाकषणण बल पिि ों क  िीचे प्रिामहत करता है। (क) िाब प्रिणता 

प्रभाि – िायुिोंडलीय िाब मभन्नता एक बल उत्पन्न करता है। िूरी के सोंिभण िें िाब-पररितणि की िर िाब 

प्रिणता है। जहाँ सििाब रेखाएँ पास-पास ह ती हैं, िहाँ िाब प्रिणता अमर्क ह ती है ि सििाब रेखओों के 

िूर-िूर ह िे से िाब प्रिणता कि ह ती है। (ख) घषणण बल – यह पिि ों की गमत क  प्रभामित करता है। 

र्रातल पर घषणण सिाणमर्क ह ता है। और इसक  प्रभाि प्रायः  र्रातल से 1 से 3 मक.िी. ऊँचाई तक ह ता 

है। सिुद्र सतह पर घषणण नू्यिति ह ता है। (ग) क ररऑमलस बल – अपिे अक्ष पर घूणणि करती हुई पृथ्वी 

पर मिषुित रेखा के पास क ई भी मबोंिु सिाणमर्क तीव्र गमत से सोंचलि करता है। 

Q2. पृथ्वी पि वायुमंडलीय सामान्य परिसंचिण का वणकन किते हुए लचत्र बनाएाँ । 30° उत्तिी व 

िलक्षणी अक्षांशो ंपि उपोष्ण कलिबंधीय उच्च वायुिाब के संिव कािण बताएाँ । 

उत्ति : िायुिोंडलीय पररसोंचरण िहासागरीय जल क  गमतिाि करता है ज  पृथ्वी की जलिायु क  प्रभामित 

करता है। मिषुितीय के्षत् जहाँ उच्च तापिाि है, िहाँ मिम्न िाब है। मिम्न तापिाि िाले धु्रिीय के्षत् ों िें 

िायुिाब उच्च है। 30° उत्तर एिों िमक्षण अक्षाोंश ों के पास ि  उप ष्ण उचू्चिाब के और 60° उत्तर तथा 

िमक्षण अक्षाोंश ों के पास ि  उपधु्रिीय मिम्न िाब के िध्यिती के्षत् हैं। उच्च सूयाणतप ि मिम्न िायुिाब ह िे से 

अोंतर उष्णकमटबोंर्ीय अमभसरण के्षत् पर िायु सोंिहि र्ाराओों के रूप िें ऊपर उठती है। उष्णकमटबोंर् ों से 

आिे िाली पििें इस मिम्न िाब के्षत् िें अमभसरण करती हैं। अमभसररत िायु सोंिहि क ष् ों के साथ ऊपर 

उठती है। यह क्ष भिोंडल के ऊपर 14 मक.िी. की ऊँचाई तक ऊपर चढ़ती है और मफर धु्रि ों की तरफ 

प्रिामहत ह ती है। इसके पररणािस्वरूप लगभग 30° उत्तर ि 30°िमक्षण अक्षाोंश पर िायु एकमत्त ह  जाती 

है। 

Q3. उष्ण कलिबंधीय चक्रवातो ंकी उत्पलत्त केवल समुद्रो ंपि ही क्यो ंहोती है? उष्ण कलिबंधीय 

चक्रवात के लकस िाग में मूसलाधाि वषाक होती है औि उच्च वेग की पवनें चलती हैं औि क्यो?ं 

उत्ति : सिुद्री भाग ों िें स्थलीय भाग ों की अपेक्षा उच्च िायुिाब पाया जाता है और पििें हिेशा उच्च 

िायुिाब से मिम्न िायुिाब की ओर चलती हैं। इसमलए सिुद्री भाग ों के उच्चिाब की पििे स्थलीय भाग के 

मिम्न िायुिाब की ओर चलती हैं। उष्णकमटबोंर्ीय चििात ऐसे के्षत् िें बिते हैं, जहाँ उत्तर-पूिण और िमक्षण-

पूिण की सन्मागी पििें मिलती हैं। इस के्षत् क  अोंत:उष्णकमटबोंर्ीय अमभसरण के्षत् कहते हैं। सिुद्र से उच्च 

िायुिाब िाले के्षत् ों से पििें तेजी से मिम्न िायुिाब िाले के्षत् ों की ओर चलती हैं त  चििात उत्पन्न ह ते हैं। 

सिुद्र िें हिेशा स्थल की अपेक्षा उच्च िायुिाब रहिे के कारण हिेशा चििात सिुद्री के्षत् ों िें उत्पन्न ह ता 

है। सिुद्री के्षत् ों िें चििात उत्पन्न ह िे के कारण िहाँ । से चलिे िाली पिि ों िें जलिाष्प भरी रहती है, 



मजसके कारण चििाती पिि ों से सिुद्र तटिती भाग ों िें काफी िषाण ह ती है। उष्णकमटबोंर्ीय चििात से 

भारत के पूिी तट और चीि के िमक्षणी-पूिी तट पर काफी िषाण ह ती है। 

 

परियोिना कायक 

Q1. मौसम पद्धलत को समझने के ललए मीलडया, अखबाि, िूििशकन तथा िेलडयो से मौसम संबंधी 

सूचना को एकत्र कीलिए। 

 

उत्ति : छात् स्वयों करें। 

Q2. लकसी अख़बाि का मौसम संबंधी िाग, लवशेषकि वह लिसमें उपग्रह से िेिा गया मानलचत्र 

लिखाया गया है पढे। मेघाच्छालित के्षत्र को िेखांलकत किें। मेंधो ंके लवतिण से वायुमंडलीय 

परिसंचिण की व्याख्या किें। अखबाि व िूििशकन पि लिखाए गए पूवाकनुमान से तुलना किें। यह िी 

बताएाँ  लक सप्ताह के लकतने लिन पूवाकनुमान ठीक था। 

उत्ति : छात् स्वयों करें। 

 


